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Abstract: Sărăcia reprezintă o problemă globală majoră şi cu toate eforturile de reducere, ea continuă să 

afecteze un număr considerabil de persoane în plan mondial. Sărăcia unei persoane diminuează potenţialul 
ei economic, social, cultural, şi în felul acesta contribuie la scăderea potenţialului întregii societăţi. Astfel, o 
ţară săracă este acea care nu a valorificat potenţialul ei uman şi nu îl administrează eficient. Cel mai mic risc 
de sărăcie este înregistrat în gospodăriile conduse de persoane cu studii superioare, iar cel mai înalt risc - în 
gospodăriile conduse de persoane fără studii. Din aceste considerente, statul ar trebui să transforme „lipsa 
educaţiei din factor care menţine sărăcia” în „educaţia/instruirea ca strategie antisărăcie”. 
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Sărăcia, ca problemă socială, este o rană adânc înrădăcinată care pătrunde în fiecare dimensiune a culturii 

şi a societăţii. Acesta include niveluri scăzute de venit pentru membrii comunităţii, ceea ce are ca consecinţă 
lipsa de acces la servicii cum ar fi educaţia, îngrijirea sănătăţii, lipsa capacităţii de luare a deciziilor, precum 
şi lipsa facilităţilor comunale cum ar fi apa, canalizare, drumuri, transport şi comunicaţii. Mai mult decât atât, 
este o "sărăcie a spiritului", care permite membrilor acestei comunităţi să creadă şi să împartă disperare, apatie 
şi lipsa de speranţă. Sărăcia, în special factorii care contribuie la aceasta, sunt o problemă socială, iar soluţia 
pentru depăşirea acestora este de asemenea socială. 

În acest sens considerăm oportun a aborda principalele teorii şi perspective politice ale sărăciei şi a 
determina eficienţa lor în diferite ţări, a determina principalii factori care determină starea de sărăcie şi a analiza 
educaţia/instruirea ca un instrument în rezolvarea acestei probleme. 

Deşi cercetările privind cauzele sărăciei au evoluat pe parcursul istoriei omenirii, începând de la abordarea 
de decizie divină până la abordarea de situaţie cauzată de problemele structurale ale economiei statului, unele 
laturi ale sărăciei deveneau mai pronunţate (cum ar fi aspectul monetar), iar altele (de exemplu, confortul celor 
săraci) au rămas în umbră.  Definiţia dată de Consiliul European în decembrie 1984 sărăciei este următoarea: 
„considerăm că sunt sărace acele persoane, familii sau grupuri ale căror resurse (materiale, culturale sau 
sociale) sunt atât de limitate, încât îi exclud de la acele standarde minime de viaţă care sunt recunoscute drept 
acceptabile în societăţile în care trăiesc.  De-a lungul istoriei, sărăcia a fost abordată din punctul de vedere a 
patru mari perspective:  

A. Perspectiva neoliberală a avut o ascensiune maximă în anii ‘80 în special în Marea Britanie (Guvernul 
Margaret Thatcher) şi SUA (Administraţia Ronald Reagan). Conform acestei perspective intervenţia statului 
în economie trebuie menţinută la un nivel minim, pentru a evita interferenţa cu operarea liberă a pieţei, iar 
statul trebuie să nu se amestece în afacerile sociale, ci mai degrabă să-i lase pe indivizi să-şi asigure ei înşişi, 
prin propriile forţe, ceea ce-şi doresc. Adepţii neoliberalismului consideră că intervenţia statului mai degrabă 
agravează starea de sărăcie, decât să contribuie la rezolvarea problemei sărăciei, încurajând dependenţa şi 
subminând auto-suficienţa şi auto-ajutorarea. 

B. Perspectiva conservatoristă – cuprinde toate guvernările creştin-democrate europene (Germania, 
Belgia, Olanda în anii ’80). Adepţii conservatorismului cred în necesitatea intervenţiei statului, în particular în 
politica socială, pentru a ameliora sau chiar acţiona împotriva problemelor generate într-o economie 
predominant de piaţă. Ei recunosc că sărăcia este o problemă şi statul trebuie să intervină, însă nu foarte mult, 
cu atât mai puţin pe piaţa muncii, şi nu doresc ca politica socială să devină un “canal de scurgere” costisitor 
pentru cheltuielile publice. Spre exemplu, lucrătorii germani primesc ajutor social pe viaţă după 18 luni de 
munca. 

C. Social-democraţia – cuprinde Laburiştii din Marea Britanie şi marea majoritate a guvernelor din ţările 
scandinave (Suedia, Danemarca şi Norvegia) de după cel de-al doilea război mondial. Elementul de 
diferenţiere cel mai accentuat în comparaţie cu Conservatorismul se referă la amploarea intervenţiei statului în 
(re)distribuirea bunăstării, ea caută să intervină sau să interfereze cu economia de piaţă, pentru a preveni 
problemele. În acest sens, social-democraţii consideră că obiectivele politicilor sociale trebuie să fie strâns 
corelate cu măsurile de politică economică. În cazul sărăciei sunt necesare intervenţii ale statului pe piaţa 
muncii pentru reducerea şomajului.  Muncitorii din Norvegia sunt cei mai asiguraţi din punct de vedere a 
pachetelor sociale care le oferă statul pentru ei. 
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D. Socialismul revoluţionar s-a manifestat după cel de-al doilea război mondial în Uniunea Sovietică, 
RDG şi ţările Europei de Centrale şi de Est. Conform acestei doctrine, se considera că înlocuirea economiei 
capitaliste (bazată pe proprietatea privată a mijloacelor de producţie), cu o economie socialistă (bazată pe 
‘proprietatea comună/a statului asupra mijloacelor de producţie) va elimina sărăcia. Falimentul economiei 
socialiste înregistrat în anii 1990 a determinat intrarea într-un con de umbră a acestei perspective. 

Sărăcia există atâta timp, cât, de fapt, există omenirea. În timpurile străvechi ea a fost cauzată preponderant 
de imprevizibilitatea timpului şi de nivelul slab al productivităţii. La scară mondială sărăcia are mai multe 
cauze istorice, cum ar fi colonialismul, sclavia, războiul, cuceririle, conflictele militare, structura politică (de 
exemplu dictatura, statul mafiot, statul captiv), situaţia economică (o repartiţie inegală a venitului naţional, 
corupţia, datoriile mari ale statului), greşeli a regimului de conducere (incompetenţă, instabilitate, lipsa reformelor 
necesare avântului economic) care pot provoca ridicarea ratei şomajului, catastrofele naturale (cutremurele, seceta, 
schimbări climaterice), epidemiile, factorii demografici ( emigraţia, îmbătrânirea populaţiei, mortalitatea crescută 
etc.). În acelaşi timp există un şir de factorii care determină lungimea perioadei de sărăcie, şi anume: situaţia 
economică a ţării, situaţia existentă pe piaţa muncii, politicile sociale promovate de stat, şomajul, schimbările 
survenite în structura unei familii, numărul mare de copii, originea etnică şi rasială, şi zona în care este 
localizată familia.  

Un "factor" şi o "cauză" nu sunt întotdeauna în relaţie de sinonimie. O "cauză" poate fi văzută ca ceva care 
contribuie la originea unei probleme ca sărăcia, în timp ce un "factor" poate fi văzut ca ceva care determină 
continuarea acesteia după ce există deja. Este cunoscut faptul că multe naţiuni au rămas în urmă la nivel global 
chiar dacă au beneficiat de aşa numitele "ajutoare" financiare. Această situaţie se datorează faptului că simplul 
transfer de fonduri pentru ajutorarea victimelor sărăciei, nu va eradica sau reduce sărăcia. Aceasta va atenua 
doar simptomele sărăciei pe termen scurt, nefiind o soluţie durabilă. Sărăcia ca o problemă socială necesită o 
soluţie socială. Această soluţie este eliminarea clară, conştientă şi deliberată a celor mai importanţi factori ai 
sărăciei:  

- Ignoranţa înseamnă lipsa de informaţie sau lipsa de cunoştinţe. Maxima "Cunoaşterea înseamnă putere" 
are o lunga istorie. Formularea ei latină Scientia potentia est apare în tratatul De Homine a lui Thomas Hobbes 
pe la jumătatea secolului al XVII-lea, însă multiple referiri la relaţia indestructibilă  dintre a şti şi a deţine 
adevărata putere  pot fi întâlnite în texte antice aparţinând unor culturi diferite, greco-romană, iudeo-creştină 
sau indiană. Astăzi, parcă mai mult ca niciodată, exercitarea puterii în lipsa cunoaşterii conduce la haos, 
sărăcie, epuizarea resurselor şi degradarea mediului. Este important să se determine ce tip de informaţie 
lipseşte unei comunităţi pentru a-şi depăşi problemele. Soluţia în acest sens este educaţia şi instruirea care să 
includă (printre altele) transferul de informaţii ce au ca scop consolidarea capacităţii oamenilor de a-şi 
descoperi şi valorifica potenţialul, nu doar pentru iluminarea generală. 

- Îmbolnăvirea: atunci când o comunitate are o rată înaltă de îmbolnăviri creşte absenteismul, scade 
productivitatea şi, drept rezultat, este tărăgănată creşterea economică. Prin urmare, dincolo de mizerie, 
disconfort şi moarte, îmbolnăvirile constituie o cauză a sărăciei. Starea de bine (bunăstarea) nu numai că ajută 
persoanele care sunt sănătoase să-şi îmbunătăţească condiţiile de trai, aceasta contribuie la eradicarea sărăciei 
în comunitate. Şi în acest caz prevenirea este mai indicată, decât vindecarea. Aceasta este una dintre ideile de 
bază ale Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii.  

Spre exemplu, Republica Moldova ocupă primul loc în Europa privind numărul de bolnavi şi numărul de 
îmbolnăviri de tuberculoză (TBC) şi al 3-lea loc în ţările CSI după frecvenţa de îmbolnăviri cu Hiv/SIDA. 
Aceste date confirmă încă o dată că sărăcia nu se măsoară numai prin rate ridicate de morbiditate şi mortalitate, 
dar, de asemenea, că boala contribuie la alte forme şi aspecte ale sărăciei. 

- Apatia apare atunci când oamenilor nu le pasă sau atunci când ei se simt atât de slăbiţi încât nu încearcă 
să schimbe lucrurile, să corecteze nedreptăţile, să repare greşelile sau să-şi îmbunătăţească condiţiile de viaţă. 
Uneori, unii oameni se simt atât de incapabil să realizeze ceva, încât ei devin invidioşi faţă de membrii familiei, 
colegii prietenii alţi membri ai comunităţii, care „încearcă să depăşească situaţia de a fi sărac”. În aceste 
condiţii, ei caută să-i tragă în jos pe „cei care încearcă”, la propriul nivel de sărăcie. Astfel, apatia naşte apatie.  

Pentru a schimba această stare de lucruri oamenii trebuie să conştientizeze că posibilitatea de a depăşi 
starea de sărăcie se fundamentează pe abilităţile lor de a alege, de a coopera, de a organiza şi nu a găsi scuze 
pentru a nu face nimic. În lupta împotriva sărăciei, trebuie folosite încurajarea şi lauda, astfel încât oamenii 
vor dori să realizeze schimbări şi să înveţe cum să preia viaţa în propriile lor mâini.  

- Dependenţa înseamnă atitudinea şi credinţa că cineva este atât de sărac încât nu se poate ajuta pe sine, 
că un grup nu se poate ajuta pe el însuşi şi că depinde total de asistenţa din exterior. Dependenţa rezultă din 
poziţia de primitor al carităţii. După un dezastru, caritatea pe termen scurt poate fi esenţială pentru a putea 
supravieţui. Caritatea pe termen lung, însă, poate contribui la pierderea capacităţii celui care o primeşte de a 
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se descurca singur în situaţii critice şi, cu siguranţă, la continuarea sărăciei. Anume dependenţa excesivă de 
factorii externi şi de consum transformă economia Moldovei în una din cele mai vulnerabile din regiune. 

- Lipsa de onestitate/Corupţia:  Atunci când resursele care sunt destinate a fi utilizate pentru servicii sau 
facilităţi comunitare, sunt deturnate în buzunarele private ale cuiva într-o poziţie de putere, există mai multe 
mize în joc, decât moralitatea faptei comise. Suma de bani furată din bugetul de stat, de care ulterior beneficiază 
persoanele implicate în acest furt, este cu mult mai mică decât nivelul de regres economic prin care populaţia 
urmează să treacă. Republica Moldova nu este la prima experienţă de acest tip. Miliardul „dispărut” în 
noiembrie 2014 după ce băncile au dat credite companiilor deţinute de persoanele ale căror identităţi rămân 
ascunse într-un labirint de corporaţii off-shore. Colapsul acestor împrumuturi a fost o lovitură serioasă pentru 
sectorul bancar din Republica Moldova deja lovit de scandaluri de corupţie. Deşi Banca Naţională a Moldovei 
afirma că deprecierea leului s-ar datora crizei economice din zonă şi a scăderii exporturilor moldoveneşti, 
experţii susţin că totul s-a întâmplat din cauza speculaţiilor de la cele trei bănci implicate. Ulterior, guvernarea 
a decis lichidarea celor trei bănci cu probleme, banii nu au fost recuperaţi, iar vinovaţii nu au fost încă 
identificaţi şi deferiţi justiţiei. Lovitura de graţie însă poate fi considerată modalitatea propusă de autorităţile 
din Republica Moldova de a întoarce miliardul furat. Astfel, conform unui Memorandum de Înţelegere, semnat 
între Banca Naţională a Moldovei şi ministerul Finanţelor, cetăţenii moldoveni vor trebui, timp de 25 de ani, 
să ramburseze 13,5 miliarde de lei. 

O altă formă de manifestare a lipsei de onestitate socială şi morală este corupţia. Ca expresie a relaţiei 
dintre autorităţi şi cetăţeni, corupţia reprezintă folosirea discreţionară a poziţiei sau a funcţiei, prin recurgerea 
la mijloace ilicite, în scopul obţinerii unor interese personale sau de grup.  Spre regret, în Republica Moldova 
practicarea corupţiei rămâne a fi o „afacere convenabilă”, atâta timp cât va continua să aducă beneficii 
considerabile persoanelor corupte fără ca riscurile aferente, în cazul depistării acţiunii lor, să fie prea mari. 
Drept rezultat, corupţia periclitează stabilitatea politică, afectează încrederea societăţii în sistemul de 
guvernare, în justiţie, aduce atingere supremaţiei legii, economiei de piaţă şi dezvoltării economice, 
minimalizează atractivitatea investiţiilor străine şi îndepărtează perspectivele integrării europene. Consecinţele 
nefaste ale corupţiei în Republica Moldova sânt resimţite mai curând de societate, decât de indivizii corupţi, 
iar practicarea corupţiei oferă beneficii imediate celor corupţi şi periclitează pe termen lung bunăstarea 
populaţiei, subminând încrederea societăţii în autorităţile publice şi eficienţa funcţionării democratice a unui 
stat de drept. O consecinţă gravă a corupţiei este sărăcia, care, la rândul ei, sporeşte atractivitatea corupţiei. De 
la proclamarea independenţei şi până în prezent, Republica Moldova nu s-a mai confruntat cu un val atât de 
mare de corupţie, acest fenomen aducând populaţia la limita sărăciei.  Pentru a rupe cercul vicios „corupţie-
sărăcie-corupţie”, abordarea activităţilor anticorupţie trebuie să fie ghidată de intoleranţa faţă de corupţie şi de 
transformarea acesteia din activitate cu avantaje mari şi riscuri mici într-o activitate cu avantaje mici şi 
riscuri mari, astfel doar fiind posibilă diminuarea a fenomenului. 

- Lipsa de educaţie/instruire şi a unei pregătiri profesionale - în interiorul aşa-numitelor „societăţi 
tradiţionale”, educaţia se referă, în principal, la transmiterea şi receptarea de cunoştinţe, la formarea unei opinii 
publice, la menţinerea unui larg consens social. De asemenea, apar noi funcţii ale instituţiilor educaţionale, 
care capătă o importanţă deosebită. O astfel de funcţie se referă la instituţia de învăţământ ca la un agent de 
recrutare şi repartizare a individului sau grupului de indivizi spre diferite roluri sau poziţii economice, în 
interiorul structurii sociale. Din această cauză, atât în ţările dezvoltate, cât şi în cele în curs de dezvoltare, 
educaţia a devenit o variabilă cu profunde influenţe în progresul societăţii umane facilitând, dar şi împiedicând 
dezvoltarea economică. Aşadar, lipsa de educaţie/instruire şi a unei pregătiri profesionale adecvate are efecte 
negative atât asupra individului, cât şi asupra comunităţii: discrepanţa veniturilor, neparticiparea pe termen 
lung în cadrul comunităţii şi nesiguranţa. Cel mai mic risc de sărăcie este înregistrat în gospodăriile conduse 
de persoane cu studii superioare, iar cel mai înalt risc - în gospodăriile conduse de persoane fără studii. În 
Republica Moldova, potrivit datelor statistice pentru anul 2014, nivelul de sărăcie al gospodăriilor casnice 
conduse de persoane fără studii depăşeşte de 17,4 ori nivelul de sărăcie al gospodăriilor casnice conduse de 
persoane cu studii superioare.  Totodată, circa 60% din familiile sărace din Republica Moldova sunt conduse 
de persoane cu studii medii incomplete şi studii medii generale, şi circa 37%  -  de persoane cu studii medii 
profesionale şi de specialitate. Astfel, categoria familiilor sărace este formată preponderent din familiile 
conduse de persoane cu studii sub nivelul  sau la nivelul  studiilor medii profesionale şi de specialitate.  În 
context, politicile actuale care urmăresc incluziunea copiilor în sistemul de educaţie, promovarea educaţiei 
calitative, corelarea domeniilor studiate/profesiilor obţinute cu cererea de pe piaţa forţei de muncă sunt 
primordiale pentru asigurarea bunăstării  populaţiei. 

Aşadar, aceşti şase factori nu sunt independenţi, ci interdependenţi. Boala contribuie la ignoranţă şi apatie. 
Lipsa de onestitate contribuie la apariţia bolilor şi dependenţei. Cu alte cuvinte fiecare factor contribuie la 
manifestarea celorlalţi factori. Toţi aceşti factori menţin sărăcia, sânt efectul sărăciei şi îi fac pe  oameni să se 
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resemneze în faţa sărăciei, contribuind, în acelaşi timp la apariţia factorilor secundari ai sărăciei ca: lipsa de 
pieţe, lipsa infrastructurii, slăbirea conducerii, proasta guvernare, lipsa de locuri de muncă, lipsa de pregătire 
profesională, absenteism, lipsa de capital şi altele. În condiţiile în care, fiecare dintre aceşti factori reprezintă 
o problemă socială şi contribuie la perpetuarea sărăciei; prin urmare, eradicarea lor este necesară pentru 
eliminarea sărăciei. 

Aceşti şase factori ai sărăciei par să fie răspândiţi şi adânc înrădăcinaţi în valorile şi practicile culturale. S-
ar putea crede în mod greşit că oricare dintre noi, la nivelul nostru individual de viaţă, nu poate face nimic 
pentru ai depăşi. Dimpotrivă în orice proces de schimbare socială, suntem încurajaţi să "gândim la nivel global, 
acţionând local." Astfel este necesar să conştientizăm că dacă fiecare dintre noi şi-ar lua un angajament 
personal pentru a lupta împotriva factorilor de sărăcie, atunci suma totală a tuturor eforturilor şi efectul 
multiplicator al acţiunilor noastre, vor contribui la dezintegrarea lor, şi drept finalitate victoria asupra sărăciei. 
Diminuarea fenomenului corupţiei este posibilă într-o societate a cunoaşterii, a responsabilităţii şi a libertăţii, 
cu indivizi care manifestă o conduită morală ireproşabilă, bazată pe educaţie, construită pe cele mai trainice 
elemente de morală şi conştiinţă. Schimbarea mentalităţii individului şi a întregii societăţi de la tolerare şi 
tăinuire a corupţiei la repulsie faţă de corupţie şi de asigurare a divulgării ei este crucială pentru succesul 
reducerii fenomenului corupţiei. Această schimbare este posibilă doar prin aplicarea unor măsuri cu caracter 
instructiv şi informativ din componenta educaţională şi de comunicare publică. 

Aşadar, dezvoltarea economică reprezintă o formă de manifestare a dinamicii macroeconomice care 
presupune un ansamblu de transformări calitative, cantitative şi structurale, atât în economie, cât şi în 
cercetarea ştiinţifică şi tehnologică, în mecanismele şi structurile organizaţionale ale economiei, în modul de 
gândire şi de comportare a oamenilor. Prin urmare, nu poate exista o dezvoltare economică fără îndeplinirea 
unor condiţii sociale, fără schimbarea cadrului instituţional. educaţia/instruirea este unul din factorii 
fundamentali ai dezvoltării economice. Educaţia/instruirea asigură faptul că copiii şi tinerii dobândesc: 
cunoştinţe, abilităţi şi aptitudini personale şi profesionale, formează competenţe civice, favorizează gândirea 
critică vizavi de informaţia provenită din sursele mass-mediei, promovează dialogul intercultural şi toleranţa 
şi stimulează responsabilitatea socială. Educaţia/instruirea joacă un rol important în asigurarea bunăstării 
societăţii. Statul ar trebui să transforme „lipsa educaţiei din factor care menţine sărăcia” în 
„educaţia/instruirea ca strategie antisărăcie”, care trebuie fundamentată pe următoarele legităţi: 

- Educaţia/instruirea are un rol hotărâtor în dezvoltarea cunoaşterii, abilităţilor şi atitudinilor care sunt 
esenţiale pentru creşterea şi vitalitatea economică. Învăţământul secundar, inclusiv cel profesional, facilitează 
dobândirea de aptitudini şi de capacitate managerială; învăţământul universitar sprijină dezvoltarea ştiinţei de 
bază, selectarea corespunzătoare a tehnologiei şi adaptarea la dezvoltarea de tehnologie. Învăţământul secundar 
şi universitar reprezintă de asemenea elemente critice în dezvoltarea instituţiilor-cheie, în guvernare, sistemul 
financiar printre altele, toate esenţiale în nivelul de creştere economică. 

- Organizaţiile care deţin angajaţi cu un capital intelectual superior, vor obţine venituri remarcabile pe o 
perioadă îndelungată. În plus, volumul investiţiilor interne şi străine poate fi mai mare atunci când alimentarea 
unui sistem de capital uman este mult mai bogat. 

În concluzie, nici o ţară nu poate atinge un nivel de dezvoltare economică durabilă fără investiţii 
substanţiale în capitalul uman. Educaţia/instruirea îi îmbogăţeşte pe oameni, îmbunătăţeşte calitatea vieţii lor 
şi aduce beneficii sociale mari indivizilor şi societăţii. Educaţia/instruirea ajută la crearea productivităţii şi 
creativităţii oamenilor şi promovează spiritul antreprenorial şi progresele tehnologice. Drept rezultat, aceasta 
joacă un rol foarte important în ceea ce priveşte asigurarea progresului economic şi social şi îmbunătăţirea 
distribuţiei veniturilor. 
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